

开封：在新时代抒写新梦华

本报记者 严冰 刘少华 叶子



图为开封龙亭公园。 安洪海摄

推开铁门进入考古现场，铁穹之下是深深浅浅的坑，地层颜色互相阻隔，自下而上依次是金、元、明、清。离当下最近的清代层，还发掘出两个农家小院，院墙外有鸡窝，有灶台，有马车压出的辙印。

这是全世界绝无仅有的景象。一座城市历朝历代的城墙层层堆叠，甚至中轴线也未曾变更。一晃就是一千年之久。在这漫长的时间里，有过《东京梦华录》里的繁盛景象，有过岳飞枪挑小梁王的英雄气概，有过盛世之后的落寞，有过痛定之后的思痛。

而在历史横断面最表层，是今时今日的开封，人们继续辛勤耕耘。我们来到开封，看到一座特别的城市，时光在这里凝固的梦华，见证着改革的力量从这里喷薄而出。

时代对城市的质问

改革开放40年间，有三篇文章震动开封。

第一篇发表于1994年，当时的经济日报记者詹国枢、虞震与刘海法以《开封何时能“开封”》为题，细数了这座城市日渐走向没落的过程，为这座古城没能赶上改革开放的步伐痛心不已，以事实发出诤问，为开封的觉醒敲

与呼。

第二篇发表于2005年，纽约时报专栏作家尼古拉斯·克里斯托弗写的《从开封到纽约——辉煌如过眼烟云》，打破该报传统，将中文标题印在报头。文中说，一千年前全世界最重要的城市是黄河边上的开封，但此时却已沦落。文章拿开封当反面教材，让纽约人警惕不要重蹈覆辙。

第三篇发表于2016年，人民日报在头版头条发表《开封：激活沉睡的文化基因》，并在四版以《“开”出活力“封”出优势》为题详细展开。两篇文章以这些年开封的实践为例，重新理解“开封”二字——“开”是开放、创新，“封”是坚守、传承。

开封人大气、自省，对这些文章中的批评照单全收，每次批评都成为全城热议的话题。开封人开放、谦逊，对这些文章中表扬的重点越发坚定，一茬接着一茬干。

封，以古闻名

西园雅集图就在眼前，苏门四学士等名流谈笑风生，耳边响起古乐古声。船行至此，透过初冬雾气，看到水榭之上有人身着古装，低吟浅唱。游

人在灯影桨声中，瞬间回到北宋。

世人皆知，开封曾是八朝古都，一千多年前这里是北宋都城，文人墨客、商贾走卒云集于此。故宫博物院里珍藏的《清明上河图》，描绘的正是开封，这幅国宝在2015年展出时，曾创下观众排队13小时才能一睹真容的记录，此城之繁华、之秀美，举国之内无人不知。

这些底蕴，是历史对开封的馈赠。

“封”字，对开封意味着许多。比如开封保存的古城墙，长度全国第二。直到现在，老开封人还是愿意留住城墙内的老宅，不管是否常住，都把根留在那里。直到现在，开封城墙之内不能有任何建筑高于15米，那是开封铁塔的高度，没有什么可以高于城市图腾。

对文化的尊重，绝不意味着一味守成。开封人心怀敬畏地保护古城，又带着传承之心开发文化。开封市文化旅游投资集团有限公司董事长韩满库说，开封以宋文化为主题，把文物用起来，让文物活起来，才能更好地保护着文物。正是在这个园区，“全城一景、宋韵彰显”已蔚然成风。讲究北宋生活方式的“宋潮”，以宋文化为特色的“960文创园”，正在立起“文化开封”的新旗帜。

远去了，那个只有“铁塔、龙亭、相国寺”的时代，开封怀揣千年文化，穿上了时尚的外衣。

(下转第二版)

习近平总书记题词贺匾揭幕 建设壮美广西 共圆复兴梦想



12月9日，中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长汪洋率中央代表团出席向广西壮族自治区赠送纪念品仪式。图为汪洋和广西壮族自治区党委书记鹿心社一同为习近平总书记题词贺匾揭幕。新华社记者 李学仁摄

汪洋率中央代表团出席广西壮族自治区成立六十周年庆祝活动

本报南宁12月9日电 以中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋为团长的中央代表团9日上午飞抵南宁，出席广西壮族自治区成立60周年庆祝活动。中央代表团在机场受到广西各族群众的热烈欢迎。

中央代表团9日上午乘机离开北京前往南宁。代表团由63人组成，成员包括中央和国家机关有关部门、军队有关单位、其他4个自治区和对口支援广西的广东省有关负责人等。

9日下午，中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长汪洋率中央代表团出席向广西壮族自治区赠送纪念品仪式。中央代表团向广西赠送了习近平总书记题词贺匾、珐琅瓶等纪念品。

贺匾端庄大气、意蕴深厚。习近平总书记“建设壮美广西 共圆复兴梦想”的题词位于正中。贺匾正面内圈为红色壮锦寿字纹，寓意各族人民团结和睦、共同繁荣；周边水纹代表海上丝绸之路，源远流长，生生不息。贺匾整体镶嵌在黄铜底座上，横向为壮锦锦带纹饰，寓意吉祥如意。

在赠送纪念品仪式上，汪洋和广西壮族自治区党委书记鹿心社，一同为习近平总书记题词贺匾揭幕。

中央代表团赠送的纪念品共计10项，包括习近平总书记题词贺匾、《八桂飘香》珐琅瓶、《同心》瓶、《鼓舞》纪念章和《暖心》杯、《守望相助》茶具、科学实验玩具、多媒体教学一体机、大型洗衣机、便携式心电图机、超声波治疗仪，既有纪念意义，又简朴务实，体现了中央对广西的殷切关怀、全国各族人民对广西的深情厚谊，彰显了广西的地方特色和民俗风貌。

汪洋9日下午在南宁荔园山庄会见了广西壮族自治区离退休老同志和各族各界群众代表，并和他们合影留念。

汪洋9日下午率代表团部分成员分别赴广西军区、武警广西总队慰问，并会见自治区政法系统代表，代表党中央、国务院、中央军委，代表习近平主席向大家致以崇高敬意和亲切问候。

9日晚，庆祝广西壮族自治区成立60周年文艺晚会《壮志飞扬》在广西文化艺术中心精彩上演。汪洋和各族各界干部群众等近900人观看演出。

晚会由14个节目和4个广西故事组成，展现以习近平同志为核心的党中央对广西的高度重视和殷切关怀，讴歌了自治区成立60年、改革开放40年来，特别是党的十八大以来广西经济社会发展取得的辉煌成就，生动讲述了八桂大地民族团结和衷共济、人民生活幸福美满的故事。

中国，在国际风云激荡中领航

张红

岁末年尾，回望来时路。国际风云激荡，世界充满焦虑。逆流中，中国声音响彻全球，中国方案绽放光彩。

世界那么大，问题那么多。面对“世界怎么了、人类怎么办”的时代课题，中国展现大国担当。这一年，中国国家主席习近平先后4次出访，参加了金砖国家领导人会晤、APEC领导人非正式会议以及G20峰会等多场国际会议。习近平主席用充满感情的话语和充满理性的分析，为世界增添了确定性，提供了方向感。

面对国际上出现的单边主义、保护主义逆流，习近平主席再三表明，中国是多边主义的维护者和捍卫者。在APEC工商领导人峰会上，习近平主席强调，在当今世界经济风起云涌、风险挑战凸显的形势下，我们同一条船上，一起谋划发展合作，具有特别的意义。在G20峰会上，习近平主席强调，无论前途是晴是雨，携手合作、互利共赢是唯一正确选择。习近平

主席在G20峰会上为促进国际贸易健康发展提出三个导向：开放导向、包容导向和规则导向。

面对全球治理面临的挑战，习近平主席在G20峰会上就全球经济治理提出四个坚持：第一，坚持开放合作，维护多边贸易体制。第二，坚持伙伴精神，加强宏观政策协调。第三，坚持创新引领，挖掘经济增长动力。第四，坚持普惠共赢，促进全球包容发展。

面对百年未有之大变局，中国勇于担当，寻找出路。“一带一路”倡议正是一种伟大的尝试。今年是“一带一路”倡议提

出五周年。习近平主席今年四次踏出国门，每到一地，都在积极扩大“一带一路”朋友圈，寻找“一带一路”倡议和各国发展战略之间的契合点，并亲自发声排除外界对“一带一路”倡议的各种杂音。在今年的APEC工商领导人峰会上，习近平主席发表主旨演讲时还郑重表示，共建“一带一路”是开放的合作平台，秉持的是共商共建共享的基本原则，没有地缘政治目的，不针对谁也不排除谁，不会关起门来搞小圈子，不是有人说的这样那样的所谓“陷阱”，而是中国同世界共享机遇、共谋发展的阳光大道。无论是在非洲、欧洲还是拉美，“一带

一路”无疑都是高频词汇。

“一带一路”在世界越来越受欢迎。塞内加尔成为西非首个签署“一带一路”合作文件的国家，巴布亚新几内亚成为太平洋岛国地区首个同中方签署共建“一带一路”合作文件的国家，菲律宾与中国签署了《中华人民共和国政府与菲律宾共和国政府关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录》等多项双边合作文件，中葡也签署了政府间共建“一带一路”合作谅解备忘录……

“人类社会已经成为你中有我、我中有你的命运共同体。”习近平主席在今年的诸

多场合发出推动构建人类命运共同体的强音。正是这种同呼吸共命运的大国情怀吸引着越来越多的人认可并接受中国主张。

在机场热情迎接习近平主席的毛里求斯总理夫妇、身着传统服饰热情舞蹈的巴新民众、西班牙国王夫妇的家宴、阿根廷的“解放者圣马丁大项链级勋章”、为习近平主席专机护航的战机、为习近平主席车队护卫的礼宾马队……点点滴滴无不令人印象深刻。

这，就是习近平主席的魅力。这，就是中国方案的魅力。这，就是中国的魅力。(作者为本报评论员)



本栏目主持人：陈振凯